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VERSAO 1

A prova inclui 14 itens, devidamente identificados no enunciado, cujas respostas contribuem
obrigatoriamente para a classificagao final. Dos restantes 10 itens da prova, apenas contribuem para a
classificagao final os 6 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagao.

Indique de forma legivel a versao da prova.

Para cada resposta, identifique o item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de calculadora n&o alfanumérica, ndo programavel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, selecione a opcao correta. Escreva, na folha de respostas, o
namero do item e a letra que identifica a opcao escolhida.

Nas respostas aos itens que envolvem a producdo de um texto, deve ter em conta o desenvolvimento
dos conteldos e a sua organizacao, a utilizagdo da terminologia especifica da disciplina, a integracdo da
informacé&o contida nos documentos e a clareza do discurso.
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% 1. Considere as afirmacdes seguintes, relativas as atividades econdémicas efetuadas pelos agentes

*

econdmicos de uma determinada sociedade.

I.  As familias compraram produtos alimentares e bebidas no supermercado.

II.  As administracdes publicas aumentaram os vencimentos dos seus funcionarios.
Ill.  As empresas pagaram salarios aos trabalhadores e lucros aos acionistas.

IV. As familias constituiram depdsitos a prazo.

Referem-se a utilizagdo de rendimentos e a distribuigdo de rendimentos, respetivamente, as afirmacoes

(A) lelV.
B) lelll.
(C) lle V.
(D) liell.

2. A moeda desempenha diferentes fun¢des na atividade econdémica. Uma das funcdes da moeda é a

sua utilizacdo para determinar o valor dos bens e servicos. Esta funcdo desempenhada pela moeda
designa-se por

(A) unidade de medida.

(B) meio de pagamento.

(C) instrumento de troca.

(D) reserva de valor.

. Na Europa, no final da década de sessenta do século XX, a Comunidade Econémica Europeia (CEE)

constituiu-se como uma unido aduaneira, intensificando o processo de integragdo econdmica iniciado com
a criagdo da Comunidade Europeia do Carvao e do Ago (CECA), em 1951.

Com base na situagao descrita, podemos afirmar que a CEE, ao constituir-se como uma unido aduaneira,

possibilitou aos Estados-Membros

(A) a autonomia por parte de cada Estado na definicao da sua pauta aduaneira exterior no comércio de
mercadorias com paises terceiros.

(B) aaplicacéo de uma pauta aduaneira exterior comum no comércio de mercadorias com paises terceiros.

(C) aliberdade de circulacdo de bens, de servicos, de pessoas e de capitais entre esses Estados.

(D) a implementagdo de um conjunto de politicas monetarias e orgcamentais definidas pelo conjunto
desses Estados.
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% 4. Complete o texto seguinte, relativo aos tipos de consumo e de necessidades, selecionando a opgao

*

adequada para cada espaco.

Transcreva para a folha de respostas cada uma das letras, seguida do nimero que corresponde a opgao
selecionada.

Para uma empresa produtora de lacticinios, a utilizacao de leite na produgédo de manteiga e de
gueijo constitui um exemplo de um @ Parauma familia, o leite utilizado na confegéo de
um bolo constitui um exemplo de um __ b))  ea utilizacdo do leite, para acompanhar uma
fatia de bolo ao pequeno-almoco, permite a familia satisfazer uma __©) Esta familia, na

deslocacao para o trabalho, utiliza a sua viatura particular, isto €, efetua um ) B

a) b) c) d)

1. necessidade

1. consumo final primaria 1. consumo coletivo
1. bem de consumo
2. consumo publico N 2. necessidade 2. consumo publico
2. bem de producéo .
coletiva
3. consumo 3. bem supérfiuo 3. consumo
intermédio ' 3. necessidade individual
terciaria

. Selecione a opgao que exemplifica corretamente o conceito de investimento.

(A) Uma familia adquiriu um novo automével para as suas deslocacdes para o trabalho.
(B) Um individuo utilizou as suas poupancas para aplicacdo num depdsito a ordem.
(C) Uma empresa pagou juros do empréstimo contraido para o pagamento dos salérios.

(D) Um hospital central adquiriu novos equipamentos para o servi¢co de radiologia.

6. Considere que, num determinado momento, o mercado do bem X era de concorréncia perfeita.

Posteriormente, este mercado passou por varias alteracdes, transformando-se num mercado oligopolista.

Com base na situagao descrita, podemos afirmar que este mercado oligopolista se caracteriza pela

(A) incapacidade de os muitos vendedores comercializarem o bem X ao pre¢o de mercado.
(B) inexisténcia de livre acesso ao mercado por parte do Unico vendedor do bem X.
(C) existéncia de um s6 vendedor no mercado de um bem homogéneo.

(D) capacidade de cada vendedor influenciar o preco de venda de mercado.
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7. O Grafico 1 e a Tabela 1 apresentam dados relativos as financas publicas e ao produto interno bruto (PIB),

apre

¢os correntes, em Portugal, em 1990 e em 2020.

Grafico 1 — Receitas publicas correntes, totais e por componentes, em 1990
(em milhdes de euros)
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Tabela 1 — Receitas publicas totais, saldo orgamental e produto interno bruto

Valor Taxa de variacdo
(em milhdes de euros) (em %)
1990 1990-2020
Receitas publicas totais 19 065,4 356,5
Saldo orcamental -2354,3 396,3
Produto interno bruto (PIB) 56 691,9 2529

Instituto Nacional de Estatistica, Séries Longas para a Economia Portuguesa — dezembro de 2021, in www.ine.pt
(consultado em setembro de 2022). (Adaptado)

7.1. Considere as afirmagdes seguintes, relativas a informagao apresentada no Grafico 1 e na Tabela 1.

I. Em 1990, o valor das despesas publicas totais foi, aproximadamente, 20 869,8 milhdes de euros.
[I. Em 1990, as receitas publicas de capital foram 549,9 milhdes de euros.

[ll. Em 2020, o défice orgamental foi, aproximadamente, 11 684,4 milhdes de euros.

IV. Em 1990, o défice em percentagem do produto interno bruto (PIB) foi, aproximadamente, 4,2%.
V. Em 2020, face a 1990, as receitas publicas totais em percentagem do PIB decresceram.

Selecione as trés afirmacbes corretas, transcrevendo para a folha de respostas os numeros
correspondentes.
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7.2. De acordo com o Instituto Nacional de Estatistica, em Portugal, o saldo orcamental foi 0,1% do PIB,
em 2019, e -5,8% do PIB, em 2020.

Considere que, em 2020, as autoridades portuguesas financiaram o défice orgamental através da
obtencdo de empréstimos e ndo procederam a quaisquer amortizagdes da divida publica.

Com base na situagao descrita, podemos afirmar que, em Portugal, em 2020, face a 2019, o valor da
divida publica portuguesa, expresso em milhdes de euros,

(A) aumentou, o que podera ter resultado do aumento dos impostos indiretos sobre o consumo das
familias, considerando-se tudo o resto constante.

(B) aumentou, o que podera ter resultado do aumento das prestagdes sociais concedidas as familias,
considerando-se tudo o resto constante.

(C) diminuiu, o que podera ter resultado do aumento dos impostos sobre o rendimento das familias,
considerando-se tudo o resto constante.

(D) diminuiu, o que podera ter resultado do aumento dos apoios sociais atribuidos as familias,
considerando-se tudo o resto constante.

% 8. Leia o texto.

Na presenca de uma externalidade negativa na producéo, por exemplo, a polui¢édo, o custo
social sera maior do que o custo de producdo para as empresas poluentes. Neste caso, 0
mercado fara uma afetacéo ineficiente dos recursos, condicionando o bem-estar da sociedade.

Como poderd o Estado intervir para reduzir esta externalidade? Uma forma seria aplicar
um imposto sobre cada unidade produzida pelas empresas poluentes, o que provocaria uma
alteracao da oferta e poderia mitigar o custo para a sociedade.

Grafico 2
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Baseado em: N. Gregory Mankiw, Introducéo a Economia,
2.2 ed., Rio de Janeiro, Elsevier, 2001, pp. 210-211.

Explique, com base no texto e no grafico apresentados, de que forma a aplicagdo de um imposto sobre
cada unidade produzida pelas empresas poluentes contribui para a promogéao da eficiéncia econdémica.
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9. ATabela 2 apresenta todos os registos efetuados na balanca corrente e de capital de um determinado pais,
pertencente a area do euro, em 2021.

Tabela 2 — Componentes da balanga corrente e de capital
(em milhdes de euros)

Crédito Débito
Remessas de emigrantes/imigrantes 364 108
Produtos energéticos 560 420
Aquisicao/cedéncia de ativos nao financeiros nao produzidos 288 46
Viagens e turismo 756 240
Material de transporte 250 120
Direitos cobrados pela utilizacao da propriedade intelectual 256 190
Transferéncias de capital 200 144
Rendimentos de investimento direto 332 136

9.1.

9.2.

Com base nos dados apresentados na Tabela 2, podemos afirmar que, neste pais, em 2021, o saldo
da balanga de capital foi

(A) 298 milhdes de euros.

(B) 122 milhdes de euros.

(C) 252 milhdes de euros.

(D) 364 milhdes de euros.

Considere que, em 2021, o comércio externo de servigos deste pais (pertencente a area do euro)
com os Estados Unidos da América (EUA) representava 85% quer do total das exportagdes, quer do
total das importagdes de servigos e que, em 2022, o euro sofreu uma desvalorizagdo de 10% face
ao ddélar americano.

Com base na situacdo descrita e nos dados apresentados na Tabela 2, e considerando-se tudo o
resto constante, podemos afirmar que, neste pais da area do euro, em 2022, o saldo da balanca de
servigos devera ter

(A) aumentado, pois 0 aumento dos prec¢os, expressos em délares, dos servigos importados dos
EUA ter& contribuido para reduzir as compras de servicos aos EUA.

(B) diminuido, pois 0 aumento dos precos, expressos em euros, dos servi¢cos exportados para 0s
EUA ter& contribuido para reduzir o valor das vendas de servigos aos EUA.

(C) aumentado, pois a diminuigdo dos pregos, expressos em dolares, dos servigos exportados para
os EUA tera contribuido para aumentar o valor das vendas de servigcos aos EUA.

(D) diminuido, pois a diminuicdo dos prec¢os, expressos em euros, dos servicos importados dos
EUA teré contribuido para aumentar as compras de servigcos aos EUA.
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10. A Tabela 3 apresenta dados relativos & taxa de risco de pobrezal na Irlanda e em Portugal, no periodo
de 2019 a 2021.

Tabela 3 — Taxa de risco de pobreza

(em %)
Antes de transferéncias sociais Apés transferéncias sociais
Irlanda Portugal Irlanda Portugal
2019 41,2 43,4 13,1 17,2
2020 41,1 42,4 13,8 16,2
2021 43,3 43,5 12,9 18,4

Pordata, in www.pordata.pt (dados do Eurostat); (consultado em outubro de 2022). (Adaptado)

1 Percentagem da populagéo cujo rendimento equivalente se encontra abaixo do limiar de pobreza, definido como
60% do rendimento mediano por adulto equivalente.

Suponha que, perante as elevadas taxas de risco de pobreza antes de transferéncias sociais, as
autoridades destes paises decidiram implementar medidas com o objetivo de promover a equidade.

Selecione a opgéo que apresenta a medida que valida corretamente os dados apresentados na Tabela 3,
considerando-se tudo o resto constante.

(A) Em 2020, face a 2019, em Portugal, o aumento percentual da populagdo em risco de pobreza apds
transferéncias sociais podera ter resultado da redugao das contribui¢cdes sociais pagas pelas familias.

(B) Em 2020, face a 2019, na Irlanda, o aumento percentual da populagdo em risco de pobreza apos
transferéncias sociais podera ter resultado da reducao das contribui¢des sociais pagas pelas familias.

(C) Em 2021, face a 2020, em Portugal, a reducao percentual da populacao em risco de pobreza apos
transferéncias sociais podera ter resultado do aumento das prestagdes sociais concedidas as
familias.

(D) Em 2021, face a 2020, na Irlanda, a reducao percentual da populacdo em risco de pobreza apds
transferéncias sociais podera ter resultado do aumento das prestacbdes sociais concedidas as
familias.
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11. A Tabela 4 apresenta alguns indicadores das contas nacionais portuguesas, em 2001 e em 2021.
O Gréafico 3 apresenta dados relativos ao valor acrescentado bruto a precos de base e a populagéo
empregada, por sector de atividade econémica, em Portugal, no mesmo periodo.

Tabela 4 — Indicadores das contas nacionais
(em milhdes de euros)

2001 2021
Valor acrescentado bruto a precos de base 119 098 182 428
Excedente bruto de exploracdo/Rendimento misto 54 668 2669
Impostos liquidos de subsidios sobre a producao e importacéo 15712 105 559
Despesa interna 135775 211 280
Procura global 186 901 306 584

Instituto Nacional de Estatistica, Anuério Estatistico de Portugal — 2021,
in www.ine.pt (consultado em outubro de 2022). (Adaptado)

Grafico 3 — Valor acrescentado bruto a precos de base e populagéo
empregada, por sector de atividade econdémica (em % do total)
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Instituto Nacional de Estatistica, Anuario Estatistico de Portugal — 2021, in www.ine.pt
e Pordata, in www.pordata.pt (dados do Instituto Nacional de Estatistica); (consultado em outubro de 2022). (Adaptado)

Considere que, em Portugal:
— a populagéo ativa decresceu 3,6%, em 2021, face a 2001;

— 0 total da populagdo empregada foi 5128 milhares de individuos, em 2001, e 4812 milhares de
individuos, em 2021.

11.1. Selecione a opgdo que completa corretamente a afirmacdo seguinte, com base nos dados
apresentados na Tabela 4.

Em Portugal, em 2001, o valor das remunera¢fes dos assalariados foi milhdes de
euros e, em 2021, foi milhdes de euros.

(A) 81 107; 208 611
(B) 65 395; 103 052
(C) 64 430; 179 753
(D) 48718; 74 194
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11.2.

% 11.3.

11.4.

Com base nos dados da Tabela 4, podemos afirmar que, em 2001, o valor das importagdes de bens
e servicos foi

(A) 51 126 milhdes de euros.

(B) 134 810 milhdes de euros.

(C) 120 063 milhdes de euros.

(D) 67 803 milhdes de euros.

Com base nos dados apresentados na Tabela 4 e no Grafico 3 e na informagédo relativa a
populagdo empregada, podemos afirmar que, em Portugal, a produtividade média por pessoa
empregada no sector secundario foi, aproximadamente,

(A) 15,3 milhares de euros, em 2001.

(B) 18,9 milhares de euros, em 2001.

(C) 37,9 milhares de euros, em 2021.

(D) 39,8 milhares de euros, em 2021.

Com base na informacéo relativa a evolugdo da populacdo ativa e da populagdo empregada,
selecione a opgdo que corresponde a interpretacao correta da situagédo apresentada.

(A) Em 2021, face a 2001, em Portugal, a taxa de emprego aumentou.

(B) Em 2021, face a 2001, existiam em Portugal menos empregados no sector terciario.

(C) Em 2021, face a 2001, em Portugal, a taxa de desemprego aumentou.

(D) Em 2021, face a 2001, existiam em Portugal mais empregados no sector primario.
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12. O texto seguinte e os dados apresentados na Tabela 5 referem-se a economia portuguesa, em 2019 e
em 2020.

O impacto da pandemia no rendimento disponivel dos particulares (RDP), em 2020, foi
mitigado pelas medidas governamentais de apoio as familias e pelo efeito indireto das medidas
de apoio as empresas para salvaguarda do emprego e dos salarios. Nao obstante, em 2020,
face a 2019, em Portugal, o RDP decresceu, em termos reais, 1,6%.

Verificou-se ainda, em termos nominais, a quebra acentuada no consumo dos particulares
(-5,2%) e o aumento da poupanga dos particulares (74%). Estas alteragdes no consumo e na
poupanca dos particulares estiveram associadas a pandemia e aos sucessivos confinamentos.

Baseado em: Banco de Portugal, Boletim Econémico — dezembro de 2020, Boletim Econémico — maio de 2021,
e Boletim Econémico — maio de 2022, in www.bportugal.pt (consultado em setembro de 2022).

Tabela 5 — Rendimento disponivel dos particulares e suas componentes

Peso Taxa Qe vlariag:?}o
(em % do RDP) ”om(;”rs (yi‘;‘“a

2019 2020
Remuneracdes do trabalho 65,9 0,6
Rendimentos de empresa e propriedade 31,8 -4,9
Prestacdes sociais e outras transferéncias correntes 31,7 2,5
Impostos diretos 9,4 4,3
Contribui¢cdes sociais 20,0 0,5
RDP 100,0 -0,9

Banco de Portugal, in www.bportugal.pt
(consultado em setembro de 2022). (Adaptado)

% 12.1. Explique, com base nos documentos apresentados, o impacto da pandemia no comportamento
das familias, em Portugal, em 2020, face a 2019, considerando:

— a evolucdo nominal do RDP e das trés componentes que justificam o sentido dessa evolugao;

— as razbes para a alteragao na utilizagdo do RDP, na sequéncia da pandemia.
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12.2.

Com base na informagéo relativa a evolugdo do RDP, podemos afirmar que, em Portugal, em 2020,
face a 2019, se registou

(A) um aumento do valor real da moeda e uma reduc&o do poder de compra.

(B) um aumento do valor real da moeda e um aumento do nivel médio de precos.

(C) um aumento do nivel médio de pre¢cos e um aumento do poder de compra.

(D) um aumento do nivel médio de precos e uma reducéo do valor real da moeda.

13. A Tabela 6 apresenta dados relativos a despesa média em consumo das familias, na economia
portuguesa, em 2015 e em 2019.

Tabela 6 — Despesa média em consumo das familias, total e em alimentacao e bebidas

Peso Taxa de variacao
(em % do total) (em %)
2015 2015-2019
Total da despesa média em consumo 100 18
Alimentacéo e bebidas 20 11

% 13.1.

%* 132

Pordata, in www.pordata.pt (dados do Instituto Nacional de Estatistica);
(consultado em setembro de 2022). (Adaptado)

Explique, com base nos dados apresentados na Tabela 6 e no pressuposto da verificagao da lei
de Engel, a evolucéo que poderd ter ocorrido no rendimento disponivel médio das familias em
Portugal, em 2019, face a 2015.

Na sua resposta, estabeleca a relagdo entre a evolugcdo da despesa média em alimentacao e
bebidas e a evolugéo do total da despesa média em consumo, apresentadas na Tabela 6.

Calcule, com base nos valores apresentados na Tabela 6, o valor da poupanga média das familias
em 2015, em Portugal, sabendo-se que, nesse ano:

— o valor da despesa média em alimentagéo e bebidas das familias foi 6064 euros;

— o valor da poupanga média das familias, em percentagem do seu rendimento disponivel médio,
foi 0,4%.

Apresente as formulas usadas e todos os calculos que efetuar.
Apresente o resultado final em euros, arredondado as décimas.

Em calculos intermédios, se proceder a arredondamentos, conserve uma casa decimal.
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14. O Grafico 4 apresenta para a economia portuguesa dados relativos ao comércio externo de bens e
servi¢os, no periodo de 2011 a 2016.

Grafico 4 — Taxas de variagdo anual das exportacdes e das importacdes de bens e servigos
(em %)
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Instituto Nacional de Estatistica, Séries Longas para a Economia Portuguesa — dezembro de 2021, in www.ine.pt
(consultado em setembro de 2022). (Adaptado)

Considere que, em Portugal, em 2010, o valor das exportactes de bens e servigos foi 54 007,7 milhdes
de euros, e o valor das importacdes de bens e servigos foi 67 738,4 milhdes de euros.

Selecione a opc¢ao que corresponde a interpretacdo correta da situacéo descrita e dos dados apresentados
no Gréafico 4.

(A) Em 2013, o valor das importacdes de bens e servicos foi inferior ao valor registado em 2011.

(B) Em 2011, o valor da taxa de cobertura das importacdes pelas exportacdes de bens e servicos foi
inferior ao valor registado em 2010.

(C) Em 2012, o valor da taxa de cobertura das importacdes pelas exportacdes de bens e servicos foi
inferior ao valor registado em 2010.

(D) Em 2016, o valor das importacdes de bens e servicos foi inferior ao valor registado em 2015.

Prova 712.V1/2.2 F. » Pagina 12/ 15



% 15. Leia o texto.

*

A aplicacao de uma tarifa sobre as importacdes faz aumentar os pre¢os internos e mantém
em funcionamento empresas ineficientes. A economia desperdica recursos que, na producdo
de outros bens, possibilitariam maior crescimento do produto e do emprego. Os consumidores
pagam, obviamente, esta protecdo, através dos precos, e o Estado ganha com o aumento das
receitas, podendo, por exemplo, melhorar a prestacdo de cuidados de saude a populacao. Tal
como afirmava Milton Friedman, «Os beneficios de uma tarifa sao visiveis. Os trabalhadores
conseguem ver que estao “protegidos”. O prejuizo da tarifa é invisivel. Ele é muito disperso».

Baseado em: Paul A. Samuelson e William D. Nordhaus, Economia, 16.% ed., Lisboa, McGraw-Hill, 1999, pp. 701-702

e Milton Friedman, Prémio Nobel da Economia em 1976, citado na obra Uma Viagem ao Mundo das Ideias
Econémicas, de Nuno Crespo e Nadia Simdes, 1.2 ed., Coimbra, Conjuntura Actual Editora, 2021, p. 93.

Considere que o pais onde reside é importador de um determinado bem e que, por presséo dos empresarios
e dos trabalhadores, o governo decidiu aplicar uma tarifa (direito aduaneiro) sobre a importagcao desse
bem.

Explicite, com base no texto e na situagéo descrita, dois efeitos para a economia — um efeito positivo e
um efeito negativo — da aplicagéo de uma tarifa sobre a importagéo de um bem.

16. O Grafico 5 apresenta valores relativos ao saldo dos rendimentos primarios com o resto do mundo

(SRRM), em Portugal, no periodo de 1967 a 1972.

Grafico 5 — Saldo dos rendimentos primarios com o resto do mundo
(em milhdes de euros)
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Instituto Nacional de Estatistica, Séries Longas para a Economia Portuguesa — dezembro de 2021, in www.ine.pt
(consultado em setembro de 2022). (Adaptado)

Com base nos dados apresentados no Grafico 5, e tendo em conta que todas as variaveis estao expressas
a pregos de mercado, podemos afirmar que, em Portugal, o produto interno bruto (PIB) foi

(A) superior ao produto nacional bruto (PNB), em 1968 e em 1969.

(B) inferior ao produto nacional bruto (PNB), em 1971 e em 1972.

(C) superior ao produto nacional bruto (PNB), em 1971, e inferior ao PNB, em 1968.

(D) inferior ao produto nacional bruto (PNB), em 1972, e superior ao PNB, em 1967.
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% 17. Leia o texto.

A pandemia de COVID-19 gerou respostas imediatas das autoridades europeias para mitigar
0 seu impacto econdmico. Assim, em 27 de maio de 2020, a Comissao Europeia apresentou
o Plano de Recuperacdo da Europa. Este plano, ao centrar-se no reforco do crescimento
do produto interno bruto (PIB), complementa as medidas de politica monetaria e orcamental
aplicadas durante a fase de retoma da atividade econémica.

O Plano de Recuperacao da Europa apresenta trés linhas de intervengao:

(I) garantir os recursos financeiros as empresas, sobretudo nos sectores mais afetados
pela pandemia;

(I) fomentar o investimento publico e privado, para enfrentar os desafios da transicao
climatica e da transformacao digital;

(1) garantir um crescimento sustentado e inclusivo.

As estimativas do impacto sobre a economia portuguesa sugerem que o plano contribuird
para aumentar em 0,5 pontos percentuais (pp) a taxa de crescimento média do produto interno
bruto (PIB), entre 2022 e 2024.

Banco de Portugal, Boletim Econémico — junho de 2022, in www.bportugal.pt
(consultado em setembro de 2022). (Adaptado)

Considere que foi escolhido para realizar um estudo sobre as medidas a implementar pelo governo para
aumentar o produto, tendo por base um dos objetivos, A ou B.

A — aumentar a utilizacado de fontes de energia renovaveis pelas empresas;

B — aumentar as competéncias digitais das empresas e dos trabalhadores.

Selecione um dos objetivos, A ou B.

De acordo com o objetivo selecionado, apresente duas medidas a implementar pelo governo, explicando
de que modo contribuem para o aumento do produto.

FIM
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COTACOES

As pontuacbes obtidas
nas respostas a estes
14 itens da prova
contribuem
obrigatoriamente

para a classificacao final.

1. 2 3. 4. S8 6. 8. | 11.3.{12.1.|13.1.| 18.2.| 15. | 16. | 17. |Subtotal

Cotagao (em pontos) 14 x 10 pontos 140

Destes 10 itens,
contribuem para a
classificagao final da prova

. . 7.1. 7.2. 9.1. 9.2. 10. 11.1. 11.2. 11.4. 12.2. 14. |Subtotal
0s 6 itens cujas respostas
obtenham melhor
pontuagéo.
Cotagéao (em pontos) 6 x 10 pontos 60
TOTAL 200
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Critérios de Classificacao 10 Paginas

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selegao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

As respostas aos itens de selecdo podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagédo so6 é atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificacdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacao, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selegao, a transcrigdo do texto da opgéo escolhida é considerada equivalente
a indicacgao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUCAO

Nos itens de construcéao, os critérios de classificagdo podem apresentar-se organizados apenas por niveis de
desempenho, por parametros com os respetivos niveis de desempenho ou por etapas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, a cada nivel de desempenho corresponde uma dada
pontuagdo. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de
entre os dois tidos em consideragéo. Qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho é classificada
com zero pontos.

Nos itens de construgdo em que os critérios de classificagao se apresentam organizados por parametros,
a classificacéo a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagbes atribuidas aos paradmetros seguintes:
(A) Leitura de dados, (B) Analise e sintese e (C) Terminologia e comunicagao. A atribuicao da classificacao de
zero pontos simultaneamente nos paradmetros (A) e (B) implica a atribuicdo de zero pontos no paradmetro (C).
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Nos itens em que os critérios de classificacdo se apresentam organizados por etapas, a classificagdo resulta
da soma das pontuagdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagéo dos critérios de desvalorizagao
definidos para situagdes especificas. A classificagdo das respostas aos itens que impliquem a realizagdo de
calculos tem em conta a apresentacéo das formulas utilizadas, dos calculos efetuados, dos resultados e da
unidade de medida. A classificagdo das respostas a estes itens esta sujeita a desvaloriza¢des devido, por
exemplo, a ocorréncia de erros de calculo ou de transcrigéo.

As respostas que nao apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificacdo séo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

Nas respostas aos itens de constru¢cdo que envolvam a produgédo de um texto, os tépicos que consistam na
mera transcrigdo de dados apresentados nos documentos de suporte ndo sdo considerados para efeitos de
classificagéo, salvo se tal for solicitado no item.

Nos itens de construgdo que solicitem um numero especifico de elementos, sé sdo considerados para efeitos
de classificagdo os primeiros elementos correspondentes ao numero solicitado.

Os elementos que, numa resposta, evidenciem contradigdo ndo devem ser considerados para efeitos de
classificagéo.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

CHAVE DOS ITENS DE SELECAO

ITENS VERSAO 1 VERSAO 2 PONTUACAO
1. (B) (A) 10
2. (A) © 10
3. (B) © 10
P PP PP PP UTPPRPTPR 10 pontos
a)—-3;b)-1;¢c)-1;d)-3
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
3 Seleciona corretamente 4 opgdes. 10
2 Seleciona corretamente 3 opgdes. 7
1 Seleciona corretamente 2 opgdes. 3
ITEM VERSAO 1 VERSAO 2 | PONTUACAO
5. (D) (B) 10
6. (D) A) 10
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00 PSPPSR 10 pontos

I, e IV.

ITEM

VERSAO 1

VERSAO 2

PONTUACAO

7.2.

(B)

(D)

10

. F TSR PRP PP PPPPUPTPTPPIN 10 pontos

Topicos de resposta

Explicagdo da forma como a aplicagdo de um imposto sobre cada unidade produzida pelas empresas
poluentes contribui para a promogéao da eficiéncia econémica, referindo que:

e a aplicagdo do imposto, ao provocar a redugédo na oferta, reduz a quantidade transacionada (OU
produzida) e aumenta o preco (de equilibrio por unidade) do bem;

¢ a reducdo da quantidade transacionada (OU produzida) provoca a redugao dos custos sociais da
poluicdo (OU da externalidade), promovendo a eficiéncia econdmica.

Niveis

Descritores de desempenho

Pontuacao

Explica a forma como a aplicagdo de um imposto sobre cada unidade produzida pelas
empresas poluentes contribui para a promogéo da eficiéncia econdmica, apresentando,
de forma completa, os dois topicos de resposta.

10

Explica a forma como a aplicacdo de um imposto sobre cada unidade produzida pelas
empresas poluentes contribui para a promogao da eficiéncia econdmica, apresentando,
de forma completa, um dos tépicos de resposta e, de forma incompleta, o outro tépico.

Explica a forma como a aplicagdo de um imposto sobre cada unidade produzida pelas
empresas poluentes contribui para a promogéo da eficiéncia econémica, apresentando,
de forma incompleta, os dois topicos de resposta.

ou

Explica a forma como a aplicagdo de um imposto sobre cada unidade produzida pelas
empresas poluentes contribui para a promogéo da eficiéncia econémica, apresentando,
de forma completa, apenas um dos topicos de resposta.

Explica a forma como a aplicacdo de um imposto sobre cada unidade produzida pelas
empresas poluentes contribui para a promog¢éo da eficiéncia econdmica, apresentando,
de forma incompleta, apenas um dos tépicos de resposta.
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ITENS VERSAO 1 VERSAO 2 | PONTUACAO

9.1. (A) (B) 10

9.2. (©) (©) 10

10. (D) (A) 10
11.1. (B) (B) 10
11.2. (A) (©) 10
11.3. (B) (B) 10
11.4. (€) (D) 10

Topicos de resposta

Explicagdo do impacto da pandemia no comportamento das familias, em Portugal, referindo:

a diminuigédo dos rendimentos de empresa e propriedade (em termos nominais) e o aumento dos
impostos diretos e das contribuigbes sociais (em termos nominais) e o seu efeito na redugao do
RDP (em termos nominais);

a redugédo do RDP (em termos nominais) e a dificuldade em adquirir alguns bens de consumo
e o seu efeito na diminuigdo do consumo das familias (em termos nominais) e no aumento da
poupanca (em termos nominais).

ou

a reducdo do RDP (em termos nominais) e a incerteza relativa a duragéo da pandemia e o seu
efeito na diminuicdo do consumo das familias (em termos nominais) e no aumento da poupanca
(em termos nominais).

Oou

outras razdes igualmente relevantes para a alteragdo na utilizagédo do RDP.

Aspetos a observar em cada parametro

Leitura de dados:

reducao do rendimento disponivel dos particulares (em termos nominais);
diminuigdo dos rendimentos de empresa e propriedade (em termos nominais);
aumento dos impostos diretos (em termos nominais);

aumento das contribui¢cdes sociais (em termos nominais);

diminuicdo do consumo das familias (em termos nominais);

aumento da poupancga (em termos nominais).

Analise e sintese:

evolugéo das trés componentes do RDP e o seu efeito na evolugdo do RDP;

razdes para a alteragédo na utilizacdo do RDP, na sequéncia da pandemia.

Terminologia e comunicacéo:

utilizagdo adequada dos termos: RDP, rendimentos de empresa e propriedade, impostos diretos,
contribui¢gdes sociais, consumo das familias e poupanga;

clareza do discurso.

10 pontos
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A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes.

A = LeItUra dE AUOS ...ttt 2 pontos
B = ANGIISE © SINTESE .ttt ettt 6 pontos
C — Terminologia € COMUIMICAGAD ........uiiiuiitiiiiee ettt ettt ettt ettt e ea et e et e et e e e bt e e ae et e et e e e et e e e ate e e nanes 2 pontos
Parédmetros Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
A 2 Apresenta a leitura correta dos dados. 2
Leitura de
dados 1 Apresenta algumas imprecisbes na leitura dos dados. 1

Explica o impacto da pandemia no comportamento das familias, em
3 Portugal, apresentando, de forma completa, os dois aspetos previstos para 6
este parametro.

Explica o impacto da pandemia no comportamento das familias, em
2 Portugal, apresentando, de forma completa, um dos aspetos previstos para 4

B este parametro e, de forma incompleta, o outro aspeto.
Anélise e Explica o impacto da pandemia no comportamento das familias, em
sintese Portugal, apresentando, de forma incompleta, os dois aspetos previstos
para este parametro.
1 ou 2
Explica o impacto da pandemia no comportamento das familias, em Portugal,
apresentando, de forma completa, apenas um dos aspetos previstos para
este parametro.
2 Utiliza uma terminologia especifica adequada e um discurso globalmente 2
claro, podendo apresentar falhas pontuais.
C
Utiliza uma terminologia especifica adequada, mas apresenta falhas no
Terminologia e discurso que comprometem parcialmente a sua clareza.
comunicagéo 1 ou 1
Utiliza uma terminologia especifica com falhas, mas apresenta um discurso
globalmente claro, podendo apresentar falhas pontuais.
ITEM VERSAO 1 VERSAO 2 | PONTUACAO
12.2. (D) © 10
T TP PR 10 pontos

Topicos de resposta

Explicac@o da evolugéo esperada para o rendimento médio disponivel das familias, em Portugal, em
2019, face a 2015, referindo que:

e oaumento percentual da despesa (média) em alimentacao e bebidas inferior ao aumento percentual
do total da despesa (média) em consumo e o seu efeito no decréscimo do coeficiente orgamental
da despesa (média) em alimentagéo e bebidas (OU do peso da despesa em alimentagéo e bebidas
no total da despesa em consumo);

e de acordo com a evolugdo do coeficiente orgcamental da despesa (média) em alimentacéo e
bebidas (OU do peso da despesa em alimentagéo e bebidas no total da despesa em consumo) e
no pressuposto da verificagdo da lei de Engel, o rendimento disponivel (médio) das familias tera
aumentado, em 2019, face a 2015.
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Aspetos a observar em cada parametro

Leitura de dados:

e aumento percentual da despesa (média) em alimentacéo e bebidas;
e aumento percentual do total da despesa (média) em consumo.
Andlise e sintese:

e relagdo entre a evolugdo da despesa (média) em alimentagao e bebidas e a evolugéo do total da
despesa (média) em consumo e o seu efeito no coeficiente orgcamental da despesa (média) em
alimentagao e bebidas;

¢ relagdo entre a evolugéo do coeficiente orgamental da despesa (média) em alimentagéo e bebidas
e a evolugao do rendimento disponivel (médio) das familias, com base na lei de Engel.

Terminologia e comunicacgéo:

o utilizacdo adequada dos termos: coeficiente orcamental da despesa (média) em alimentagao e
bebidas (OU peso da despesa em alimentacdo e bebidas no total da despesa em consumo),
total da despesa (média) em consumo, despesa (média) em alimentagao e bebidas e rendimento
disponivel (médio) das familias;

e clareza do discurso.

A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes.

A = LeItUra e dAUOS ..ottt e Rt 2 pontos
B = ANGIISE © SINTESE .ottt R Rt ettt e et e 6 pontos
C — Terminologia € COMUINMICAGAO ........uiiiuiiieiitiie ettt ettt ettt ettt et et e £ Ak o e e e et et e e ettt e s e e et e e eate e e nanees 2 pontos
Parametros Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
A 2 Apresenta a leitura correta dos dados. 2
Leitura de
dados 1 Apresenta algumas imprecisbes na leitura dos dados. 1
Explica a evolugdo esperada para o rendimento disponivel médio das
B 2 familias, em Portugal, apresentando, de forma completa, os dois aspetos 6
previstos para este parametro.
Anélise e . 9 . . . 4
. Explica a evolugdo esperada para o rendimento disponivel médio das
sintese .
1 familias, em Portugal, apresentando, de forma completa, apenas um dos 3
aspetos previstos para este paradmetro.
5 Utiliza uma terminologia especifica adequada e um discurso globalmente 5
claro, podendo apresentar falhas pontuais.
C
Utiliza uma terminologia especifica adequada, mas apresenta falhas no
Terminologia e discurso que comprometem parcialmente a sua clareza.
comunicacéo 1 ou 1
Utiliza uma terminologia especifica com falhas, mas apresenta um discurso
globalmente claro, podendo apresentar falhas pontuais.
R TP PP PP PP PP PEPPPPRTPIN 10 pontos

A pontuacdo das respostas a este item deve ser atribuida de acordo com as etapas
apresentadas.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.°Processo
Etapa 1: Calculo do total da despesa média em consumo .........cccceveveeeeeennnnnnns 3 pontos

Férmula: Coeficiente orgamental em alimentagéo e bebidas = (Despesa
em alimentagao e bebidas / Total da despesa em consumo) x 100
(OU €QUIVAIENTE) ..iiiiiiiiiiiee e 1 ponto
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Processo de calculo: 20,0 = (6064 / Total da despesa média

em consumo) x 100 (ou equivalente) .......ccccccveeeeeiiiiiiiiiiiiiieeeeeeee, 1 ponto

Resultado: Total da despesa média em consumo = 30 320,0 ........... 1 ponto

Etapa 2: Calculo do rendimento disponivel Mé&dio ........ccccccevvviiiiiiiiiiiieeeeeeee 4 pontos
Férmula: Rendimento disponivel = Total da despesa em consumo +

+ Poupanca (ou equivalente) .......cccccccccviiiiiiiiiiiiiireeee e 2 pontos

Processo de calculo: Rendimento disponivel médio = 30 320,0 +

+ (0,4 x Rendimento disponivel médio) / 100 (ou equivalente) ........ 1 ponto

Resultado: Rendimento disponivel médio = 30441,8 ...................... 1 ponto

Etapa 3: Calculo da poupanga media ..........cceveiiviiiviiiiieeeee e 3 pontos
Processo de calculo: 0,4 = (Poupanga média / 30 441,8) x 100

(OU €QUIVAIENTE) ..o 1 ponto

Resultado final: Poupanga média = 121,8 €Uros .......ccccccceevevennvnnnn 2 pontos

2.°Processo
Etapa 1: Calculo do total da despesa média em CONSUMO  .........ccevviiieeeiiiinnnnss 3 pontos

Formula: Coeficiente orgamental em alimentagéo e bebidas = (Despesa
em alimentacéao e bebidas / Total da despesa em consumo) x 100

(OU €QUIVAIENTE) ..iiiiiiiiiee ettt 1 ponto

Processo de calculo: 20,0 = (6064 / Total da despesa média

em consumo) X 100 (ou equivalente) ........cccocvvvieiiiiiieeeiiiiineseee, 1 ponto

Resultado: Total da despesa média em consumo = 30 320,0 ........... 1 ponto

Etapa 2: Calculo da poupanga Me&dia .......ccccccceeiiiiiiiiiiiiiiie e 7 pontos
Férmula: Rendimento disponivel = Total da despesa em consumo +

+ Poupanga (0U equivalente) ..........ccueeeeiiiiiineee i 2 pontos

Processo de calculo: 0,4 = (Poupancga média / RDP) x 100
0,4 = (Poupanga média / (30 320,0 + Poupanga média)) x 100

(OU €QUIVAIENTE) ..o 3 pontos
Resultado final: Poupanga média = 121,8 euros .........cccccceeeeeeennnnnns 2 pontos
Notas:

— Se, no conjunto das etapas do processo de calculo:

» for obtido um resultado incorreto na sequéncia de um erro de transcrigdo, a pontuagao a atribuir
a essa resposta sera desvalorizada em 1 ponto;

« for obtido mais do que um resultado incorreto na sequéncia de dois ou mais erros de transcrigao,
a pontuacao a atribuir a essa resposta sera desvalorizada em 2 pontos.

— Se, no conjunto das etapas do processo de calculo:

« for obtido um resultado incorreto, embora o processo de calculo seja apresentado corretamente,
a pontuagao a atribuir a essa resposta sera desvalorizada em 1 ponto;

» for obtido mais do que um resultado incorreto, embora os processos de calculo sejam apresentados
corretamente, a pontuagéo a atribuir a essa resposta sera desvalorizada em 2 pontos.

— Se, numa etapa, apenas for apresentado o resultado, a pontuagao a atribuir a essa etapa sera nula.
As etapas subsequentes ndo serao desvalorizadas.

— Se, naresposta, a unidade de medida do resultado final ndo for identificada (OU nao for identificada
de acordo com o solicitado), a pontuacao a atribuir sera desvalorizada em 1 ponto.

— Se, na resposta, o resultado final ndo fizer sentido do ponto de vista econémico, a pontuagdo a
atribuir a esse resultado seréa nula.
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ITEM

VERSAO 1

VERSAO 2

PONTUACAO

14.

(A)

(D)

10

PP PP PP P PP TP PRPPPPRRTPI 10 pontos

Na resposta, devem ser considerados os topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Explicitagdo de um efeito positivo e de um efeito negativo da aplicagéo de uma tarifa sobre a importagao
de um bem, referindo que:

— Efeito positivo:

a tarifa, ao possibilitar a venda do bem das empresas nacionais a pregos superiores aos praticados
antes da aplicagao da tarifa, proporciona a manutengao do emprego, beneficiando os trabalhadores;

a tarifa, ao possibilitar o aumento das receitas do Estado, permite melhorar as prestagdes sociais
a populagédo (OU a oferta de servigos publicos), contribuindo para a melhoria do bem-estar da
sociedade.

Efeito negativo:

a tarifa, ao provocar o aumento dos precos praticados pelas empresas, prejudica os consumidores,
obrigando-os a diminuir o seu consumo;

a tarifa, ao manter em funcionamento empresas ineficientes, limita os recursos disponiveis para as
restantes, condicionando o crescimento do produto.

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Explicita um efeito positivo e um efeito negativo da aplicagdo de uma tarifa sobre a

. ~ L 1
importacdo de um bem, apresentando, de forma completa, os dois tépicos de resposta. 0

Explicita um efeito positivo e um efeito negativo da aplicagdo de uma tarifa sobre a
3 importagdo de um bem, apresentando, de forma completa, um dos tépicos de resposta e, 8
de forma incompleta, o outro tépico.

Explicita um efeito positivo e um efeito negativo da aplicagdo de uma tarifa sobre a
importagdo de um bem, apresentando, de forma incompleta, os dois tépicos de resposta.
2 ou 5
Explicita um dos efeitos da aplicagdo de uma tarifa sobre a importagdo de um bem,
apresentando, de forma completa, apenas esse topico de resposta.

Explicita um dos efeitos da aplicagdo de uma tarifa sobre a importagdo de um bem,
apresentando, de forma incompleta, apenas esse tdpico de resposta.

ITEM

VERSAO 1

VERSAO 2

PONTUACAO

16.

©

(D)

10
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Na resposta, devem ser considerados os topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Explicagdes do modo como as duas medidas apresentadas de acordo com o objetivo (A ou B)
contribuem para aumentar o produto, referindo que:

Objetivo A — aumentar a utilizacao de fontes de energia renovaveis pelas empresas:

a atribuicdo de subsidios a producdo das empresas que utilizam fontes de energia renovaveis, ao
reduzir os custos de produgao, podera permitir o aumento da produgao e contribuir para o aumento
do produto;

aredugao dos impostos sobre a aquisigcdo de equipamentos destinados a produgéo (OU a utilizagéo)
de fontes de energia renovaveis, ao reduzir os custos de produgdo, podera permitir o aumento da
produgao e contribuir para o aumento do produto;

a criagéo de linhas de crédito a juros mais baixos para investimento em fontes de energia renovaveis,
ao reduzir os custos de producdo, podera permitir o aumento da producédo e contribuir para o
aumento do produto;

a criagdo de financiamento a fundo perdido com vista a instalagdo de equipamentos destinados a
producao de energias renovaveis, ao reduzir os custos de produgéo, podera permitir o aumento da
produgao e contribuir para o aumento do produto.

Objetivo B — aumentar as competéncias digitais das empresas e dos trabalhadores:

a atribuigéo de incentivos fiscais as empresas, ao facilitar a aquisicéo de tecnologias digitais, podera
aumentar a produtividade e contribuir para o aumento do produto;

a atribuicdo de subsidios para a formagao profissional dos trabalhadores, ao permitir a aquisi¢cao
de competéncias digitais, podera aumentar a produtividade e contribuir para o aumento do produto;

a criacao de linhas de crédito a juros mais baixos, ao possibilitar a aquisicdo de equipamentos
inovadores, podera aumentar a produtividade e contribuir para o aumento do produto.

10 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

Seleciona o objetivo A ou B. De acordo com o objetivo selecionado, apresenta as duas
medidas e explica, de forma completa, de que modo contribuem para o aumento do
produto.

10

Seleciona o objetivo A ou B. De acordo com o objetivo selecionado, apresenta as duas
medidas e explica, uma de forma completa e a outra de forma incompleta, de que modo
contribuem para o aumento do produto.

Seleciona o objetivo A ou B. De acordo com o objetivo selecionado, apresenta as duas
medidas e explica, de forma incompleta, de que modo contribuem para o aumento do
produto.

ou

Seleciona o objetivo A ou B. De acordo com o objetivo selecionado, apresenta uma das
medidas e explica, de forma completa, de que modo contribui para 0 aumento do produto.

Seleciona o objetivo A ou B. De acordo com o objetivo selecionado, apresenta uma
das medidas e explica, de forma incompleta, de que modo contribui para o0 aumento do
produto.

Notas:

1. Caso o aluno apresente medidas relativas aos dois objetivos, s6 sdo consideradas para efeitos de classificagdo as
medidas referentes ao objetivo apresentado em primeiro lugar.

2. Caso o aluno nao selecione o objetivo, sdo consideradas para efeitos de classificagdo as medidas apresentadas, desde
que seja inequivoco o objetivo a que o aluno se refere.
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COTACOES

As pontuagdes obtidas nas
respostas a estes

14 itens da prova
contribuem
obrigatoriamente

para a classificacao final.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 8. |11.3.|12.1.]13.1./13.2.| 15. | 16. | 17. |Subtotal

Cotacao (em pontos) 14 x 10 pontos 140

Destes 10 itens,
contribuem para a
classificagao final da

. . 7.1. 7.2. 9.1. 9.2. 10. 11.1. 11.2. 11.4. 12.2. 14. |Subtotal
prova os 6 itens cujas
respostas obtenham
melhor pontuagao.
Cotagao (em pontos) 6 x 10 pontos 60
TOTAL 200
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